XIII. FEKETE MIHALY EMLEKVERSENY
Zenta, 2015. december 5.

5. évfolyam

1. Négy varos (A, B, C és D) kozott ismert néhany tavolsag: AB=15km,
BC=64km, CD=17 km, DA=32km. Milyen messze van az A varos a C
varostol?

2. Legalabb hany darab és milyen fémpénznek Kkell lennie a trafikos kasszajaban
ahhoz, hogy 20 dinarbél vissza tudjon adni, barmennyi egész dinart is kell
fizetnie a vevonek?

3. Az abran levé kockahalézatot osszehajtjuk kockava. 1
Kiszamitjuk minden csicsnal az oda befuté harom lapon levé
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szamok szorzatat. Hany Kiilonb6zé szorzatot kapunk ily
moédon? Mekkora ezen szamok koziil a legnagyobb?

4. Okoska elhatarozta, hogy mindennap matematikai fejtoréket fog megoldani.
Az els6 napon egyet, a masodikon kettét, a harmadikon harmat, ezutan djra 1-et,
2-t, 3-at és igy tovabb. A hét melyik napjan oldotta meg az 1. feladatot, ha a 100.
feladatot vasarnap oldotta meg?

A feladatok kidolgozédsara 120 perc all rendelkezésre.

Jo munkat!



MEGOLDASOK - 5. évfolyam

1. Négy varos (A, B, C és D) kozott ismert néhany tavolsag: AB =15 km,
BC=64km, CD=17 km, DA=32km. Milyen messze van az A varos a C
varostol?

Megoldas: Ha az A, B, C és D viarosok nem fekiidnének egy egyenesen, akkor a
harom legkisebb tdvolsdg 0sszege nagyobb lenne a legnagyobb oldalnl.
Am ez nincs igy, hiszen
AB+CD+DA=15km+17 km+32 km =64 km = BC.
Ezért az emlitett virosok egy egyenes mentén helyezkednek el B, A, D, C (vagy
C, D, A, B)sorrendben. A D varos tehat az A és C varosok kozott van, azaz
AC=AD+DC=32km+17 km =49 km .

2. Legalabb hany darab és milyen fémpénznek Kkell lennie a trafikos kasszajaban
ahhoz, hogy 20 dinarbol vissza tudjon adni, barmennyi egész dinart is kell
fizetnie a vevonek?

Megoldas: Az 5 dinarndl kevesebb pénz visszaadasahoz csak 1 és 2 dindros érméket
hasznélhat. Ezekbdl egy darab nyilvan nem elegendd. Két darab érme esetén sem
lehetséges ez. (Két darab 1 dindros érme esetén 3 és 4 dinart, két darab 2 dindros érme
esetén 1 és 3 dindrt, egy darab 1 dindros és egy darab 2 dindros esetén 4 dindrt nem
tud visszaadni.) Ezek alapjédn a trafikosnak az 1 €s 2 dindros érmékbdl legaldbb hdarom
darabra van sziiksége. Ez a harom darab érme lehet két darab 1 dindros és egy darab 2
dindros vagy egy darab 1 dindros és két darab 2 dindros érme. Ennek a hirom
érmének az Osszege nem nagyobb 5 dindrndl, ezért még legalabb 14 dindr értéki
érmékre van sziiksége. Ehhez pedig legalabb tovabbi két érme sziikséges (egy darab 5
dindros és egy darab 10 dindros).

Tehat legalabb 6t darab fémpénzre van sziikség. Ez két féle mdodon 4llhat el6:

a) két darab 1 dindros, egy-egy darab 2, 5 és 10 dindros érmével, illetve

b) két darab 2 dindros, egy-egy darab 1, 5 és 10 dindros érmével.



3. Az abran levé kockahalézatot osszehajtjuk kockava.
Kiszamitjuk minden csicsnal az oda befuté harom lapon levé
szamok szorzatat. Hany Kiilonbozé szorzatot kapunk ily [4]2]3]6
moédon? Mekkora ezen szamok koziil a legnagyobb?

Megoldas: Legtobb nyolc kiilonbozd szorzatot kaphatunk, mivel nyolc csticsa van a
kockanak. Ezek a kovetkezok:

1-2-4=8 1-5-6=30
3-2-4=24 3-5-6=90
1-2-5=10 1-4-6=24
3-2-5=30 3-4-6=72

Ez alapjan hat kiilonb6z6 szorzatot kapunk: 8, 10, 24, 30, 72 és 90.
A feltételeknek megfeleld legnagyobb szorzat a 90.

4. Okoska elhatarozta, hogy mindennap matematikai fejtoroket fog megoldani.
Az els6 napon egyet, a masodikon kettét, a harmadikon harmat, ezutan djra 1-et,
2-t, 3-at és igy tovabb. A hét melyik napjan oldotta meg az 1. feladatot, ha a 100.
feladatot vasarnap oldotta meg?

Megoldas: 3 nap alatt 1+2+3=06 fejtorét oldott meg. Mivel 16-6+4 =100, és
16-3 =48, ezért 48 nap alatt 96 fejtorovel végzett. A fennmaradd 4 fejtorébol a 49.
napon megoldott 1-et, az 50. napon kettt. Az 51. napra mér csak egy fejtoré maradt,
ez volt a szdzadik. Ha ez a nap vasdrnap volt, akkor 51-49 =2, vagyis a 2. nap is
vasarnap volt, az azt megel6z6 nap pedig csak szombat lehetett. Tehat Okoska az els6
feladatot szombaton oldotta meg.



